



我省实施师生安全素养提升三年行动计划

本报讯(记者 曹可可)近日,省教育厅印发了《学校师生安全素养提升三年行动计划(2020—2022)》(以下简称《行动计划》),以进一步提升师生安全素养,加快安全生产专业人才培养,推动学校安全教育和安全管理水平不断提升。

《行动计划》对学生、教师、校园安全保卫队伍等群体提出了具体的要求,如:着力提升学生安全素养,线上线下相结合,丰富和完善中小学公共安全、校园安全专题教育、安全主题宣传教育和安全教育实践体验;提

高教师安全教育能力,实施“教师安全素养提升计划”,把公共安全教育纳入在职教师继续教育的培训体系和教师校本培训计划,鼓励教师参与校园安全工作研究;提升安全保卫队伍工作水平,实施“学校安全管理干部能力提升计划”,对学校安全管理干部进行轮训,加强学校保安人员选聘、管理和培训工作。

同时,《行动计划》还要求加快安全生产专业人才培养,强化高校安全生产相关学科专业建设,完善人才培养标准和培养体系,鼓励大中专职业

院校开设安全生产相关专业并在重点化工园区、企业建立实习实训基地。

省教育厅校园安全处相关负责人表示,作为我省全民安全素养提升行动计划聚焦的八大领域之一,提升师生安全素养势在必行。《行动计划》系我省首次专门针对师生安全素养出台的文件,标志着我省校园安全工作的系统规划从“硬件”管理拓展到了“软件”提升。

据了解,我省将按照组织部阶段、全面实施阶段和巩固提升阶段逐步落实师生安全素养提升三年行动计

划。目前,已会同相关部门制订工作方案,正从组织部阶段向全面实施阶段推进。接下来,各地教育、公安、应急管理、市场监管、消防救援等部门将联合推进,各地各高校三年行动计划目标任务完成情况也将被纳入市、县和高校安全工作目标责任制考核。

下一步,省教育厅将督促各级教育行政部门和学校全面认真组织实施,同时不断总结推广各地各学校经验做法,在确保工作任务有序推进、如期高质量完成的同时,形成长效工作机制。

长三角9所高校携手打造“产教命运共同体”

本报讯(通讯员 裴建锋)8月27日,长三角G60科创走廊高水平应用型高校协同创新联盟正式成立,并发布G60九校共同宣言。我省浙江师范大学、嘉兴学院、湖州师范学院、浙大城市学院名列其中。

据介绍,联盟成员高校将本着“对接产业、协同创新、共育共建”的原则,建设一个价值共识、资源共享、联合创新、互惠共赢的平台,深入探索新型应用型高校联盟协同发展模式,打造长三角优质的应用型高等教育集群。这些高校将在教育、科技、文化、创新等方面多层次实现深度融合、优势互补,定制化、精准化培养应用型创新人才。

为此,这9所高校将加强学分互认、教师互聘、学生互派、课程互选,建立利益共生、情感共鸣、价值共识、责任共担、发展共赢的发展新机制,探索跨学校、跨院系、跨学科、跨专业的人才培养模式。同时,创新产教融合、科教结合、产学研合作机制,推动联盟高校与地方、行业企业共建共管共享一批高水平协同育人、协同创新及科技成果转化平台。

杭州实现公办学校教室空调全覆盖

本报讯(记者 武怡晗)开学在即,杭城一些学校正在加紧给校园安装空调。新学期,杭州13个区、县(市)的公办幼儿园、中小学教室将基本实现空调全覆盖。

为营造一个良好的学习环境,杭州市迎难而上,倒排计划,相关部门紧密配合,确保“空调进教室”工作有效推进。像富阳区制定了一校一方案,合力推进项目实施,全区6502台空调在6月底全部安装调试完毕并投入使用。针对新建学校,滨江区采用了“中央空调+新风系统”的模式,一次性为教室、办公室、报告厅、会议室等场所安装了空调。另外,部分地区在教室安装空调工程中引入了物联网等智能管控手段,通过技术赋能实现精准维护、节能减排、提升管理效能等目标。

据介绍,“空调进教室”是今年杭州市十大为民办实事项目之一。根据要求,城镇(街道)公办幼儿园教室空调覆盖率必须达到95%,中小学教室空调覆盖率为65%。

温州推行校园首席信息官制

本报讯(记者 金澜)日前,温州市印发实施方案,决定在全市中小学校推行实施首席信息官(CIO)制度。

根据方案,学校首席信息官作为全面负责学校信息化工作的管理人员,必须具备管理决策权,要求由学校法定代表人或校长担任,统一领导推进学校教育信息化建设、管理和应用等工作。上任后,首席信息官将承担设置学校信息化建设委员会及责任部门、组织编制学校信息化发展规划、组织制定学校信息化建设规章制度、组织制订教师信息技术应用能力培训研修计划等工作。

此外,方案还要求各级教育行政部门要将首席信息官领导力提升纳入校长岗前培训重点内容,将信息技术应用能力培训纳入校长进修必修课程,同时建立多元考核评价机制,从首席信息官个人工作考核和学校信息化管理工作等方面,构建CIO管理能力和应用能力的监测评价体系。

温州市教育局相关负责人表示,设立学校首席信息官是教育现代化治理的重要内容,有利于明确学校信息化战略规划和建设决策,强化学校信息化建设力量调配,提升信息化整体建设水平,增强学校信息化应用创新能力。



8月27日,武义县明招小学的少先队员走进该县廉政教育基地,开展“参观廉政教育基地,争做廉洁合格小公民”活动。在工作人员的带领下,学生们参观了廉政教育展示馆,了解了清廉教育的历史及清廉文化的背景。图为活动现场。(本报通讯员 雷航挺 黄佳铭 摄)

张雁南:我还可以做更多的事

□本报记者 陈蓓燕
通讯员 杨斌英

开学前夕,情景剧《最美的光》在湖州市“开学第一课”录制现场进行紧张地排练。湖州市织里实验小学六年级学生刘嘉臻扮演一名“小候鸟”,在音乐老师的帮助下,她最终克服自卑放声歌唱。

台上,学生们演得认真;台下,织里实验小学教师张雁南看得感动。因为她就是音乐老师的原型,剧中的故事也取材于她的教学生活。

2016年,张雁南从工作了16年的城区龙泉小学交流轮岗到了织里实验小学。这所乡村小学拥有3个校区,超过90%的学生都是进城务工人员子女。上了几堂课,张雁南发现,同样的内容在城区学校上得得心应手,可在这里却“磕磕绊绊”。

织里镇上其他学校的音乐教师得知张雁南来了,开始频繁来“蹭课”。他们坐在教室后排,和学生们一样聚精会神地听课。课后还将张雁南团团围住,迫不及待地提问。张雁南理解,这些年轻的音乐

教师急切地需要有人引领他们前进。于是,她暗暗下定决心,要发挥自己的热量,为乡村学校的艺术教育做点事。

作为浙江省手风琴协会、湖州市音乐家协会等行业机构的理事成员,张雁南贡献了自己所有的资源。她将舞蹈、声乐等方面的专家请进织里实验小学给学生们上课,并组建了校园剧、合唱、舞蹈、打击乐等一系列艺术社团,让学生们的艺术天分和兴趣得到了极大释放和发展。

“张老师的到来,让学校的艺术教育如沐春风。”织里实验小学校长周汉文说,从前学校很少参加艺术比赛,更别提获奖。而张老师到来后的两年里,学校不仅拿到了区艺术教育实验学校的金属,还先后捧回了全国校园影视节目金奖、湖州市鼓号队展演一等奖、吴兴区合唱比赛一等奖等荣誉,越来越多的学生通过训练和比赛,变得阳光又自信。

张雁南没有过多关注荣誉,她只一心投入教学,一门心思想着如何给孩子们搭建更多有助于培育艺术素养的平台。就这样,时光走到了

2018年8月,张雁南的交流轮岗期满了。“乡村的艺术教育相对薄弱,我还可以做更多的事。要不,我留下来吧。”正当师生们都在为张雁南即将离开而伤感时,她本人却决定留下,成为一名真正的织里教师。

其实,对像张雁南这样的“老”教师而言,她已不再需要“镀金”。留在农村学校任教,任务更多,责任更大,完完全全就是奉献。光每天上下班,她就要花上近2个小时,家中还有年幼的二娃需要照顾。如今,她早已习惯了天不亮就出门,“幸好家人很支持我,先生还特地申请了工作调动,就是为了能有更多时间照料好家庭,让我没有后顾之忧”。

正式留任后,她把自己的名师工作室也带到了织里,将镇上的优秀青年教师吸纳其中,和工作室其他骨干教师一起学习提升。她还开通了“雁南音乐教学工作坊”微信公众号,无论工作多忙,每周都会坚持分享微课等教学资源。“张老师经常在公众号里点评教案,这些都是促进我专业成长的宝贵财富。”织里实验小学音乐教师丁菲菲说。

张雁南善于挖掘年轻教师的潜力,在听课后愿意帮忙一起分析学生的学情,不断打磨教案,根据学生的状况再调整教学,手把手地教。“受张老师的影响,我也打消了离开织里的想法。”丁菲菲说,通过努力,她还获得了吴兴区教坛新秀称号,并指导学生获区合唱比赛一等奖,收获了教师这一职业带来的幸福感。

疫情期间,张雁南特地用电脑软件制作了课堂小游戏,利用网络互通直播平台,同时给织里实验小学、漾西学校等多所偏远学校的学生上网课。像体态律动、奥尔夫乐器这些有趣的音乐教学,不少农村学校的孩子都没有体验过。类似这样的“同步课堂”也给教师们提供了观摩学习、借鉴引领的新思路,大家一起线上备课、交流、互动教研、听课评课,效果很好。

雁南飞,歌声起。如今的张雁南依旧忙碌,她计划将艺术融入学校德育工作,筹备面向社会的学生艺术展演活动,同时,以校园剧为载体,构建以剧治情、导行、树人的育人平台,畅通家校联系……



力克“三冠王”

8月26日,在福建泉州进行的第22届CUBA(中国大学生篮球联赛)一级联赛全国赛(男子组)八强战中,爆出最大冷门。宁波大学最终力克“三冠王”北京大学,比分为96:86,从而首次挺进CUBA四强。图为比赛场景。

(本报通讯员 郑俊朋 摄)

江北试水非编幼儿教师“年金制”

本报讯(通讯员 蒋炜宁 郑时玲)日前,宁波市江北区内幼儿园非编教师特别设立了优秀合同制教师年金制,并出台具体管理办法。今后,该区幼儿园非编教师凡在技能大赛或评优评先中获奖的,最高将获得每年2万元的奖励。

据该区教育局有关负责人介绍,此次出台的年金制,奖励力度大,以累计5个年度为周期领取年金,“希望通过

年金奖励,能让非编优秀教师稳心留根,同时吸引更多优秀幼儿教师来江北”。根据要求,教坛新秀(含技能大赛)获得市级特、一、二、三等奖,分别按每年2万元、1.5万元、1万元计算累积;获得区级一、二、三等奖,分别按每年1万元、0.8万元、0.6万元计算累积。市区级教坛新秀获评当年(外区同级别教师调入当年),还能按一、二、三等奖(市特级参照)分别一次性奖励0.3万元、0.2万

元、0.1万元。除教坛新秀(含技能大赛)纳入年金累计外,名师、学科骨干、班主任类人员获得市级及以上荣誉按每年3万元计算;获得区级名师、骨干分别按每年1.5万元、1万元计算(区班主任参照区学科骨干标准执行)。专业技术职称类人员获得并被聘为正高级职称教师按每年3万元计算;获得并被聘为副高级职称教师按每年1.5万元计算。此外,获得市优

秀教师称号的则按每年1万元计算。“今年1月我参加区学前教育教坛新秀非编组的比赛,获得二等奖,可以拿到一次性奖励2000元。另外,每年还有8000元奖励会储存在我的个人年金账目中,5年到了可以一次性领取4万元。”湖滨幼儿园教师史倩倩说。统计显示,目前江北区已有19名非编教师获得年金享受资格并建立个人年金账目。